

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Юлии Владимировны Овсейчик
«Эволюция системы единиц сочинения во французском языке»
(Минск, 2023),
представленной на соискание ученой степени
доктора филологических наук
(специальность 10.02.05 — романские языки)

В каждой новой научной парадигме традиционные для лингвистики проблемы и объекты исследования раскрываются по-новому и существенно расширяют наши знания о них. Убедительным доказательством этому может служить диссертационное сочинение Ю.В. Овсейчик, объектом исследования которого являются эксплицитные средства оформления сочинительной связи во французском языке, а предметом - их качественные (дистрибутивные, семантические и функциональные) и количественные характеристики, рассматриваемые в диахронии на протяжении нескольких веков, начиная с XI в. вплоть до настоящего времени.

Проблема изучения союзных средств для лингвистики в принципе не нова, но найденный автором ракурс исследования сочинительных средств французского языка с применением данных корпусной лингвистики, с одной стороны, и использованием разнообразных методов для их анализа, в числе которых и традиционные методы, и новейшие методы квантитативной лингвистики, позволили Ю.В. Овсейчик создать оригинальную методику исследования данных языковых единиц и получить весьма значимые для романистики результаты.

Решая актуальную для французской романистики задачу - выявить закономерности становления и развития системы языковых средств сочинительной связи во французском языке и раскрыть сущность происходящих в ней эволюционных процессов, Ю.В. Овсейчик убедительно показывает, как на протяжении тысячелетия во французском языке формируется корпус сочинительных союзных средств, как меняются семантика и функциональные свойства исследуемых языковых единиц, как трансформируются унаследованные от латыни союзные средства и появляются новые.

Интересными и вполне обоснованными представляются выводы автора о полицентричной структуре средств сочинительной связи во французском языке, что обусловлено разнообразием выполняемых ими

семантических функций, о наличии ядерных и периферийных средств, об изменении их статуса и частотности употребления с течением времени. Особого внимания заслуживают выявленные автором типовые ситуации употребления тех или иных средств сочинительной связи.

Важно отметить, что полученные Ю.В. Овсейчик результаты не являются голословными, они убедительно подкрепляются тщательным анализом большого объема языкового материала и количественными данными.

Все вышесказанное свидетельствует о несомненной научной новизне проведенного исследования, детали которой хорошо изложены автором на стр. 5-6 автореферата и не вызывают у меня как рецензента ни малейшего возражения.

Теоретическая значимость исследования не оспорима. Она состоит в раскрытии сущности эволюционных процессов одной из важных синтаксических подсистем в письменной истории французского языка с XI века по настоящее время.

Достоверность исследования также не вызывает сомнения. Она обеспечивается методологией исследования, базирующейся на комплексном анализе фактического материала с использованием разнообразных приемов и методов, системным подходом к оценке эмпирических данных, а также собственных исследований и наблюдений автора, опубликованных в научной и специальной литературе (45 публикаций).

Несомненен личный вклад автора в разработку актуальной проблемы семантического и функционального потенциала отдельных сочинительных союзных средств и выявлении принципов их системной организации в разные периоды истории французского языка. Задачи, поставленные в работе, последовательно решаются на протяжении всего исследования. Выносимые на защиту положения четко сформулированы (с. 6 - 9) и получили убедительное обоснование в тексте изложения.

Представляя собой вклад в решение сложной проблемы языковой репрезентации и системной организации средств сочинительной связи во французском языке, докторская диссертация Ю.В. Овсейчик имеет научное значение и является самостоятельной исследовательской работой, содержащей теоретические обобщения и решения важной научной проблемы в области романского языкознания. Работа имеет существенное значение для развития теоретических представлений о связи языковых средств сочинения с концептуальными структурами, отражающими знания о внеязыковой действительности. Докторская диссертация вносит значительный вклад в науку и практику, полностью отвечает требованиям, предъявляемым к работам

такого рода, а ее автор, Ю.В. Овсейчик, заслуживает присуждения искомой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.05 — романские языки.

Доктор филологических наук (10.02.05 – романские языки), профессор,
заведующий кафедрой романской филологии
факультета романско-германской филологии
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Воронежский государственный университет»
Корнева Валентина Владимировна

подпись

ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»
Адрес: 394018, Россия г. Воронеж, Университетская пл., д. 1
Телефон: + 7 (473) 2532238; + 7 (473) 2208388
Адрес электронной почты: esp@rgph.vsu.ru
Адрес официального сайта университета: <https://www.vsu.ru/>

«07» ноября 2023 г.

Выражаю согласие на размещение моего отзыва на автореферат Ю.В. Овсейчик «Эволюция системы единиц сочинения во французском языке» на сайте УО «Минский государственный лингвистический университет».

